

深入贯彻落实《规划》 推动巡视巡察工作向纵深发展

坚定不移深化政治巡察 推动全面从严治党向基层延伸

□哈尔滨市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组组长 刘兴东

巡视巡察是全面从严治党的重大举措,是党内监督的战略性制度安排。《规划》明确了今后五年开展巡视巡察工作的总体要求、目标任务和思路举措,体现了党中央全面从严治党不松劲、不停步、再出发的坚韧和执着,是今后五年深化巡视巡察工作的“路线图”和“任务书”。

哈尔滨市在主动接受中央和省委巡视的同时,深入贯彻中央巡视工作方针,在全省率先探索启动巡察工作,已开展7轮,巡察市直单位110家,共发现问题1601个,问题线索392件;所辖18个区、县(市)全部深入开展巡察工作,共发现问题3198个,问题线索1440件。面对新形势新任务,哈尔滨市委将以《规划》为指引,进一步深化政治巡察,不断净化政治生态,为我市加快省会城市建设、实现全面振兴发展提供坚强政治保障。

深化政治巡察,必须聚焦政治建设。政治建设是党的根本性建设。一是围绕坚持党的全面领导,督促被巡察单位树牢“四个意识”,确保在思想上政

治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;二是围绕加强党的建设,对被巡察党组织全面“政治体检”,消除侵蚀党的先进性和纯洁性的隐患;三是围绕推进全面从严治党,紧盯重点人、重点事,着力解决群众身边不正之风和腐败问题,推动全面从严治党在基层见到实效。

深化政治巡察,必须聚焦责任落实。管党治党是各级党组织必须履行的政治责任。一是压实主体责任,修改完善《哈尔滨市委巡察工作规划(2017—2021年)》,构建市县巡察上下联动监督网,督促各级党组织特别是“一把手”履尽职责;二是健全领导制度,完善党委书记听取巡察情况汇报、工作约谈、责任追究等制度,强化对巡察工作领导;三是强化责任考核,把开展巡察工作作为党委责任目标考核、政治生态建设成效考核的重要内容,对落实不力的严肃问责。

深化政治巡察,必须聚焦方法创新。发现问题问题是巡察工作的生命线。构建“1+7”巡察模式,即在常规巡察基础

上,开展交叉、延伸、专项、机动、提级、对口、“互联网+”巡察,破解监督难题,提高发现问题精准度,持续形成震慑。

深化政治巡察,必须聚焦问题整改。解决问题是巡察工作落脚点。一是“严”字当头,压紧压实整改责任,全程监督被巡察党组织深入整改;二是“实”字托底,从严从细推动整改,建立整改台账,完善问题清单、责任清单、任务清单,立行立改、全面整改;三是“硬”字着力,建立健全长效机制,狠抓源头治理,针对共性问题加强风险防控,深化标本兼治。

深化政治巡察,必须聚焦队伍建设。巡察干部既要政治过硬,也要本领高强。一是强化政治建设,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践,推动工作;二是强化能力建设,完善纪法知识学习,准确把握政治和业务的关系,弘扬“五个好作风”,切实增强巡察监督专业本领;三是强化纪律建设,严明政治纪律和政治规矩,建设一支让党放心、人民信赖的高素质专业化巡察队伍。

按语

中央办公厅印发了《中央巡视工作规划(2018—2022年)》(以下简称《规划》),明确了今后五年巡视工作的总体要求和“路线图”“任务书”,确定了巡视在全面从严治党中的突出地位。4月9日,省委常委会学习《规划》并听取《省委巡视工作(2017—2021年)规划》修改情况汇报,会议强调,全省各级党组织要把学习贯彻中央和省委巡视工作规划摆上重要日程,坚定不移深化政治巡视,推动巡视巡察工作向纵深发展。现组织刊发部分市(地)委巡察工作领导小组主要领导学习贯彻《规划》的体会文章,进一步深化和推动《规划》的学习宣传、贯彻执行。

紧紧围绕“六个聚焦” 把《规划》的精神贯彻到巡察的具体工作中

□牡丹江市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组组长 张长虹

《规划》明确了今后五年巡视工作的总体要求,巡察作为巡视工作向基层延伸的有效方式,在消除巡视监督盲区和空白方面发挥着重要作用。习近平总书记在党的十九大上强调,“深化政治巡察,坚持发现问题、形成震慑不动摇,建立巡视巡察上下联动的监督网”“在市县党委建立巡察制度,加大整治群众身边腐败问题力度”。我们将认真贯彻落实中央和省、市委的决策部署,确保在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。二是聚焦党的领导弱化、管党治党宽松软的问题。严查党内政治生活开展情况,推动各级党组织切实加强对全面从严治党党的领导和指导,督促领导班子成员承担起党风廉政建设和反腐败工作的领导责任。三是聚焦全面从严治党“两个责任”落实不力的问题。督促党委(党组)履责尽责,切实维护党的“六项纪律”,认真践行“四种形态”特别是“第一种形态”,严格执行各项监督制度。四是聚焦违反中央“八项规定”和“四风”问

题。时刻关注“四风”新动向新表现,精准发现党员干部慵懒散、中梗阻、吃拿卡要等懒政怠政行为,全面整顿机关作风,大力优化营商环境。五是聚焦违规选人用人问题。加大对干部档案抽查力度,加强对选人用人监督检查,重点发现带病提拔、跑官要官、买官卖官、任人唯亲、唯利唯圈等违规用人问题,坚决纠正选人用人不正之风。六是聚焦腐败重点领域和重点问题。紧盯“关键少数”,重点发现贪污、贿赂、挪用公款、滥用职权、玩忽职守、私分国有资产等严重腐败问题和问题线索。深入开展扶贫领域专项巡察,加大对乡镇巡察力度,着力发现扶贫领域、涉黑“保护伞”等群众身边的“微腐败”问题,把全面从严治党覆盖到“最后一公里”,努力营造“清风雪城”良好政治生态。

旗帜鲜明讲政治 扎实推进巡察工作

□大庆市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组组长 崔永洪

《规划》集中体现了以习近平同志为核心的党中央关于巡视工作的新部署新要求,是巡视工作贯彻落实党的十九大的总方案。《规划》指导思想贯穿始终有一条主线,就是旗帜鲜明讲政治。我们贯彻落实《规划》,就要坚持用讲政治统领市县巡察工作,打通全面从严治党“最后一公里”。

一要增强开展巡察工作政治自觉。党的十八大以来,习近平总书记多次针对巡视工作发表重要讲话、作出重要指示,形成了习近平巡视工作思想。党的十九大报告对市县党委建立巡察制度作出部署,新修订的党章以党内根本大法的形式,将市县党委巡察制度确立下来。学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,是我们当前和今后一个时期的首要政治任务,我们要全面对标对表党中央关于巡视工作规划,立足大庆实际完善市县党委巡察制度,重整合行再出发,保质保量完成一届任期内市县巡察全覆盖,推动巡察工作向基层延伸。

二要把握开展巡察工作政治定位。《规划》提出,要把党的政治建设摆在首位,强化政治监督作用,保证全党更加自觉维护核心、维护党中央权威和集中统一领导。换届以来,大庆市委巡察工作突出政治巡察,以“四个意识”为政治标杆,聚焦基层党组织政治立场、政治忠诚、政治责任、政治生态,盯住“关键少数”,查找政治偏差,及时启动2轮常规巡察和1次专项巡察,跳出业务讲政治、透过现象看本质,发现党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力等方面问题396个,巡察的政治体检作用得到充分发挥。

三要强化开展巡察工作政治担当。《规划》明确提出“发现问题是巡察工作的生命线”,就决定了巡察干的就是监督的活、得罪人的活,必须用担当来诠释对党的绝对忠诚。我们要敢于举旗亮剑,敢于较真碰硬,敢当“黑脸包公”,牢固树立有重大问题应当发现而没有发现是失职、发现问题没有如实报告是渎职的观念,把巡察利剑擦得更亮,真正彰显利器作用。大力破解基层熟人社会监督难题,要用制度补充信任,积极探索创新巡察方式,推动巡察乡镇市县联动、巡察人才共享共用,重点深化县区异地交叉巡察,形成市县巡察“一盘棋”。

四要做到开展巡察工作政治过硬。巡察工作担负着特殊使命和重大责任,巡察干部既要本领高强,更要政治过硬。《规划》提出,要以更高的标准、更严的纪律建设一支让党放心、人民信赖的高素质专业化巡察队伍。我们要突出政治标准,选好配强巡察队伍,着力增强政治警觉性和政治鉴别力,提高从政治上辨析具体问题的水平。要加强巡察干部能力建设,着力增强谈话突破、明察暗访、组织协调、信访处置等能力,在实践中练就直奔要害、一击即中的能力。要发挥巡察熔炉作用,抽调审计、财政、信访等单位专业力量,组建近1000人规模的市县巡察人才库,通过以干代训锤炼过硬作风,在推动落实管党治党政治责任全覆盖中锻造一支忠诚干净担当的巡察尖兵。

坚定不移深化政治巡察 打通全面从严治党最后“一公里”

□双鸭山市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组组长 王辉

《规划》对市县巡察工作提出新要求、作出新部署。双鸭山市委坚决贯彻《规划》要求,坚定政治方向不动摇、推进上下联动不走步、实现全覆盖目标不松劲,不断深化政治巡察,打通全面从严治党最后“一公里”。

深化政治巡察,坚定政治方向不动摇。深刻理解《规划》出台的背景和意义,把坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为根本政治任务,在党的全面领导下聚神、加强党的建设上聚力、推进全面从严治党向纵深发展。特别是在党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、反腐倡廉建设上聚力,围绕巡察工作职责、人员管理、党的建设、工作流程等方面,健全完善了31项配套制度,汇编成册,指导市县两级工作实践。在开展巡察上,巡察市农委时,部署部分县(市)区同步开展乡镇巡察,把脱贫攻坚、落实惠民政策中的问题列入巡察重点,实现同频共振。作为市级巡察主体,我们将进一步突出整体巡察工作的针对性、连贯性、针对性,采取对象联动、任务联动、交叉联动等方式,集中力量,合力攻坚,形成市县两级巡察的合围态势。

深化政治巡察,推进上下联动不止步。建立市县上下联动监督网是《规划》提出的具体要求,是巩固深化发展巡察工作的重要抓手。夯实联动基础。建立健全上下联动领导体制,落实好巡察工作报备、约谈、考核评价和责任追究制度,做好市县联动巡察的科学设计,统筹好工作任务、工作力量和工作流程,做到一体谋划部署、一体组织推进、一体实施落实。探索联动方式。明确“任务联动”“对象联动”工作思路,探索实践“提级巡察”“交叉巡察”等方式,破解人情社会干扰;推动市县巡察优势互补、信息共享,提升巡察工作联动整体成效。用好联动成果。落实问题整改和问题线索处置督办制度,督促被巡察党组织对问题即知即改、立行立改、全面整改;加强对问题线索办理的跟踪督办,切实做好巡察“后半篇文章”,扩大巡察工作联动成果的政治效应。

深化政治巡察,实现全覆盖目标不松劲。《规划》对市县巡察全覆盖作出具体部署,明确了全覆盖任务、内涵和路径。统筹安排常规巡察,深化专项巡察,强化机动式巡察,加大“回头看”力度,落实好习近平总书记“党组织建立

扎实上下联动监督网 推进全面从严治党向基层延伸

□鸡西市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组组长 赵广东

《规划》明确了今后五年中央巡视工作的原则方针和主要举措,特别是对建立巡视巡察上下联动的监督网作出了新要求新部署,为做好新时期巡察工作提供了重要遵循。我们必须坚决贯彻中央部署要求,把完善市县联动监督网作为深化政治巡察的重要抓手,推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸。

一、在提高认识上联动,做到思想统一、步调一致。思想是行动的先导,贯彻落实《规划》首先要提高政治站位。《规划》下发后,市委常委会、市委巡察工作领导小组迅速召开会议专题学习,并对学习贯彻《规划》提出了具体要求,市委巡察机构和各县(市)区委、巡察机构也分别学习贯彻。市县领导带头撰写学习心得体会,在《鸡西日报》开设专版刊发。通过学习贯彻,切实把市县党委的思想、行动统一到《规划》上来,压实责任,凝练共识,始终保持巡察工作的正确政治方向。按照《规划》要求,我们将进一步提高政治站位、坚定政治方向、落实政治责任、坚持政治标准、发现政治问题,将政治巡察

落到实处。

二、在制度机制上联动,做到统筹规划、衔接有序。在领导机制上,按照中央巡视工作规划要求,结合实际修订了《中共鸡西市委2017—2021年巡察工作规划》,进一步明确了政治巡察的重点、方法和措施,统筹部署市县两级巡察任务,并建立了巡察工作规划和年度计划报备制度,各县(市)区五年规划、年度计划、党委常委会、书记专题会等材料均上报市委巡察工作领导小组审核备案。在制度建设上,围绕巡察工作职责、人员管理、党的建设、工作流程等方面,健全完善了31项配套制度,汇编成册,指导市县两级工作实践。在开展巡察上,巡察市农委时,部署部分县(市)区同步开展乡镇巡察,把脱贫攻坚、落实惠民政策中的问题列入巡察重点,实现同频共振。作为市级巡察主体,我们将进一步突出整体巡察工作的针对性、连贯性、针对性,采取对象联动、任务联动、交叉联动等方式,集中力量,合力攻坚,形成市县两级巡察的合围态势。

三、在巡察整改上联动,做好巡察“后半篇”“收尾篇”。发现问题问题是巡察的生命线,推动解决问题问题是巡察的落脚点。去年以来,市委分四轮对28个党组织进行了巡察。其中,向第一轮4个被巡察党组织提出整改意见71条,反馈问题119个,已整改107个,占90%,其余12个为长期整改任务,切实起到了标本兼治作用。总结首轮巡察整改的做法后,市委巡察办对各县(市)区深化政治巡察、巡察成果运用等方面进行了两次督导检查,特别是围绕管党治党的普遍性、倾向性、根本性问题,指导各县(市)区从深化改革、健全制度、加强监管等方面,分析研究解决问题的思路和有效路径,保证整改取得实际效果。随着巡察工作的深入,我们将认真履行领导、统筹、协调、指导职责,完善听取巡察整改情况汇报、督查督办巡察整改情况、巡察成果运用台账管理等制度,健全巡察反馈、巡察情况通报、巡察整改公开等机制,上下联动开展巡察“回头看”,对巡察成果运用不到位、整改不力、拒不整改的严肃问责。

到哪里,巡视巡察就跟进到哪里”的重要讲话精神。抓紧前瞻谋划。结合中央和省委《规划》要求,修订完善《十一届市委巡察工作规划(2017—2021年)》,实现对全市党组织巡察“双覆盖”目标。抓纵向延伸。推动巡察工作向非公领域、乡镇(街道)、基层站(所)和村(居)党组织延伸,加大整治群众身边的腐败问题力度,把巡察利剑直插基层,切实做到横向到边、纵向到底。抓经验传导。深化由内及外、由小见大、由浅入深、以点带面、以下看上“五查”办法,固化清单式、告诫式、督导式、分步式、跟踪式“五改”措施,建立正负清单和督导整改制度。将探索的立足一个高点定位、夯实三个基础工作、聚焦五个方面的“1355”巡察模式,以及对被巡察党组织整改落实情况,市委巡察组工作情况的“双向五测评”等做法拓展到县(区),为提升全市巡察工作整体水平提供有力支撑。抓成果转化。开展2018年巡察巡察“整改年”活动,以巡察督导的形式对问题整改进行督办,对敷衍整改、整改不力的,抓典型、严问责;督促被巡察党组织建章立制,堵塞漏洞,确保巡察成果运用落到实处。